

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Sábado 7 de Setiembre de 1878.—NÚM. 69.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

Impresiones del día.

COSAS DE UN CORRESPONSAL.—Una amena correspondencia de San Juan de Luz publica anoche *Los Debates*, en la que se supone que cuando está encolerizado el señor presidente del Consejo de ministros, piensa en llamar al general Martínez Campos para que rija los destinos del país.

Esta combinación, para el correspondiente de nuestro ilustrado colega, es un *bono* que no asusta a nadie, y menos a los partidos españoles, que no se asustan con tanta facilidad: son sus palabras.

Nosotros ignoramos si se encoleriza el Sr. Cánovas, aunque no lo creemos, y francamente, no sabíamos qué tuviese preparado al general Martínez Campos para las eventualidades á que alude el periódico, por más que lo dudamos, porque el general y el presidente se conocen, y ni aquél se presentaría á ser un rayo de la cólera presidencial, ni el presidente le llamaría hasta creer que podía ofrecerle una nueva ocasión de hacer un sacrificio por su patria; sin contar con que en buenos principios constitucionales, quien llama en estos casos es sólo el rey.

Pero aparte de todo, declaramos que de estar en el caso de los partidos, nos asustaríamos y no poco de la combinación; no por el temor de que el bizarro general nos devorase, como el *bu* que tan pintorescamente retrata el correspondiente, sino porque alentado en todo por un sentimiento de rectitud y de justicia, movido por un carácter enérgico, creeríamos que la equidad acabaría con el espíritu de partido; y díganos el colega qué serían los partidos sin espíritu.

Harto sabe *Los Debates* que el general dos veces pacificador, tiene mucho valor y mucha pericia militar; pero que son superiores en las prendas del ciudadano que rinde culto á la patria, á la libertad y á justicia; y por tanto, no es ésta cuestión de asustarse, sino de pedir á Dios, para bien del país, que no nos falten nunca hombres como el general Martínez Campos, al que todos los partidos, y *Los Debates* también, según vemos con gusto, saben honrar como se merece.

TRANQUILIZARSE.—La defraudación á la Hacienda verificada en la administración económica de Valladolid, consiste en haberse dejado de unir á un expediente el papel de reintegro respectivo, cuyo importe ascendía á 245 pesetas.

Esta falta no es pues, según *La Correspondencia*, tan grave como se ha creído.

Efectivamente, la cosa no era para tanto...

No es nada; un soldado muerto; puede el baile continuar.

¿Qué son 49 duros ante la inmensidad del presupuesto de ingresos?

Por otra parte, creólo el colega, nos tranquiliza lo que dice sobre el poco fundamento que tiene lo que ha dicho la prensa respecto á desmoralización en la provincia de Valladolid, donde nunca, como ahora, ha habido más orden y moralidad, merced á los jefes que se hallan al frente de las oficinas del Estado.

De manera que Valladolid, está ahora en el apogeo de la moralidad administrativa. Lo que no es óbice para que el gobernador haya encausado á dos funcionarios, sin duda por creer que no es la cantidad, sino la calidad lo que constituye el delito.

APRENSIONES.—Como no nos duelen prendas, no tenemos inconveniente en dar gusto al apreciable suscriptor que nos escribe para decirnos que miramos con demasiado optimismo al Banco hipotecario de España.

Opina que este Banco se dedica con más afán á otros asuntos que al que constituye su especialidad, y deja vislumbra temores de que con el tiempo el hijo se parezca al padre, ó sea al *Credit foncier*, toda vez que hoy presenta á sus ojos el aire de familia.

Precisamente el Banco hipotecario ha publicado el balance de su caja del mes de Agosto, y de él resulta que en dicho mes ha invertido en préstamos hipotecarios 1.125.754 pesetas. Verdad es que se necesita ser muy linceo para comprender los balances de todas las sociedades de créditos y que

no se explica bien la partida de préstamos sobre valores y dobles, que incluye el Banco en el suyo, toda vez que, si no estamos mal informados, sólo sobre hipotecas debe prestar.

Pero estamos seguros de que para disipar toda duda y dar prueba evidente de que funciona dentro de su órbita legal, á la menor indicación que se le haga, publicará el Banco hipotecario una lista mensual de los préstamos que realice, con expresión de las hipotecas y de las cantidades prestadas. Esta lista mensual, á la que debe preceder un estado de los préstamos hipotecarios hechos desde la creación del Banco, comparando esta cifra con la de las cantidades que haya invertido en otras operaciones, demostrará que no se aparta de la línea que le trazan sus estatutos, y que corresponde al monopolio de que disfruta, apartándose de las operaciones bursátiles, de los préstamos sobre valores públicos, de negociaciones con el Tesoro, y contribuyendo con su poderoso capital á facilitar á la propiedad rústica y urbana el desahogo y el desarrollo que necesitan, librándola además de los pequeños usureros. Nuestro suscriptor verá cómo el Banco hipotecario, hoy con más motivo que nunca, en vista de lo que sucede al *Credit foncier* de París, publica en breve los datos que indicamos, y entonces nuestra benevolencia no le parecerá exagerada, sino justa.

AL FIN Y AL CABO.—*El Mundo Político* nos cree al fin, bajo nuestra palabra, respecto de nuestro carácter; pero temeroso de que *Los Debates* y *La Iberia* no queden satisfechos con nuestras declaraciones, nos indica que sería bueno que escribiésemos un artículo, por ejemplo, contra el juego.

Verdaderamente es un asunto de gran interés, porque constituye una llaga social, y á extirpar estos males se dedican nuestros débiles esfuerzos.

No sólo contra el juego hemos escrito antes de ahora y escribiremos cuando se nos antoje, sino contra toda clase de jugadores, incluso los que son capaces, á falta de dinero, de jugar con la honra y la paz de las familias.

Creo el colega que le daremos gusto con el artículo que pide, y con algunos otros que quizás no le gusten tanto.

Los periódicos.

Defiende *El Tiempo* la libertad constitucional para todos, lo mismo para los amigos que para los adversarios, y detesta el falso y mentido liberalismo revolucionario, que es la negación del verdadero progreso y de la libertad bien entendida.

Lo malo es que cada uno la entiende de un modo, y todos pretenden entenderla bien.

Una declaración de *El Globo*: «Ni el Sr. Castelar, ni *El Globo*, ni los amigos y correligionarios de aquel, que son los amigos y correligionarios de éste, se han separado un ápice de la línea de conducta que se trazaron desde Setiembre de 1873, y que más firmemente dejaron impresa en la agitada noche del 2 de Enero de 1874 y en la funesta madrugada del 3. Si, pues, diciendo algún periódico que al presente la unión democrática no tiene los adversarios que hace poco tenía, y que el mismo *El Globo* no la hostilizará hoy como antes la ha hostilizado, quiere dar á entender que tiene fundamento un rumor que se nos dice corre por ahí, relativo á que Castelar sea al fin de los unidos, lo negamos con la misma energía que hasta ahora hemos empleado para defendernos contra el colega y contra todos los que nos han atacado y siguen atacándonos. Así debía ser, y así ha sido, y así será.»

Conste.

La Política hace ver las mejoras administrativas que se realizan. Muchas mejoras de esa especie son necesarias.

Dice *El Constitucional*: «Todas las ridiculeces que contra nosotros se escriban, todas las censuras que se nos dirijan, y todas las amenazas de que seamos objeto, no impedirán que cumplamos con nuestro deber, ni conseguiremos hacer que nuestro partido se separe ni una sola línea de la conducta que su conciencia le ordena observar.»

Así debe ser.

La Epoca no siente ni teme arrostrar las condenaciones de *El Siglo Futuro*, y sostiene que, merced á la civilización, la sociedad se va perfeccionando material, moral y políticamente.

El Siglo, entretanto, al ver marchar alegre á la sociedad por las vías del progreso, recitará por lo bajo aquellos conocidos versos que empiezan: *¡Oh jóvenes que estáis bailando!*...

El Magisterio Español llama la atención de los padres de familia respecto del importante asunto de elección de carrera para sus hijos. ¡Pobres padres!

Por los lazos de la mutua cooperación es como logrará la escuela liberal en toda la gradación de sus maticos adquirir la fuerza y el prestigio que necesita para influir en el movimiento político de los pueblos.

Así lo cree *La Nueva Prensa*. Pero es tan difícil realizar en la práctica la unión de los liberales!

El Siglo Futuro, sin una voz amiga que le apoye, execrado por la prensa liberal, declarado imposible para ahora y para siempre, atronado con los gritos que por todas partes resuenan contra él, dice que va al tribunal solo... completamente solo. ¡Qué espantosa soledad!

El único partido que á juicio de *El Pueblo Español* podría recoger los restos del festín de la situación, es el antiguo partido moderado.

Sin embargo, se ve algunos demócratas dando vueltas alrededor de la mesa.

El Mundo Político cree que haya quien, andando el tiempo, tome la situación por asalto.

El Imparcial, al leer esta opinión, bate palmas regocijado. Guarde el colega la alegría para después del asalto, añade *El Cronista*, pues esta operación militar es hoy algo más difícil que cuando mandaban sus amigos.

Ahora se asalta, dice el colega ministerial, con columnas... de periódicos; pero nada más. Y con divisiones... de partidos.

Telegramas.

Athenas 6.—Se ha llegado á un acuerdo entre Grecia y los acreedores del Estado.

Londres 6.—El periódico *Daily News* dice que el permiso concedido al ex-gran visir Midhat-baja para que pueda regresar á Turquía, no comprende á Constantinopla.

Cairo 6.—Se anuncia el nombramiento de Blignieres para ministro de Obras públicas del Egipto.

Berlin 6.—Hoy han continuado las prisiones de muchos miembros del Congreso socialista.

En las pesquisas verificadas á domicilio se han ocupado importantes papeles. Entre los arrestados figuran el Sr. Hirthe, súbdito alemán, corresponsal de un periódico socialista que se publica en Leipzig.

Constantinopla 6.—Ha fracasado la misión confiada á Mehemet-Ali para pacificar á los albaneses. Se cree que la Puerta firmará el convenio austro-turco.

Londres 7.—El periódico *Standard*, en su número de esta mañana, publica un despacho de Viena, según el cual el gobierno austriaco ha informado á la Puerta que deseaba ocupar el territorio comprendido hasta Mitrovitz.

Se cree, añade el telegrama, que la Puerta accederá á los deseos del gobierno austriaco.

El Times publica un despacho de Constantinopla afirmando que el general en jefe del ejército ruso Tottleben ha pedido á los turcos que, á medida que los rusos se retiren, ocupen las tropas otomanas el territorio comprendido entre el mar de Mármara y la frontera oriental de Rumelia, ante el temor de que ocurran serios desórdenes.

El Times, con referencia á uno de sus telegramas, asegura que los rusos están resueltos á dejar 100.000 hombres de ocupación en la Bulgaria, en lugar de los 50.000 estipulados en el tratado de Berlín, por considerar insuficiente este número.

Añade que el gobierno ruso piensa ahora así á consecuencia de la ocupación de la Bosnia por los austriacos.

Bucharest 7.—Se asegura que los candidatos probables al trono de Bulgaria son el príncipe Carageorgovitch y el general ruso Ignatieff.—*Fabra.*

Viena 6.—En la Herzegovina tienen las tropas cercada la plaza de Trevisina, cuya rendición se anuncia como inminente.

París 6.—Ha empezado la organización del ejército búlgaro, en que tendrán preferente colocación los jefes, oficiales y soldados procedentes del ejército ruso.

Londres 6.—Ya está terminado el proyecto de Constitución de la Bulgaria. En San Petersburgo han empezado los preparativos para la recepción de las tropas. Reina gran entusiasmo. En la próxima semana se espera á la guardia imperial, que será la primera que hará su entrada triunfal en aquella capital.

Lisboa 7.—La lucha en las próximas elecciones de diputados á Cortes promete ser muy animada, tanto como en las recientemente verificadas para los ayuntamientos. Se espera una gran concurrencia

de electores, y no hay temores de que pueda alterarse el orden.

Viena 7.—Ayer llegó á Bucharest monseñor Cogalniceano. Se calcula que en la ley contra los socialistas tendrá el gobierno en el Reichsta una mayoría de unos 20 votos.

Se espera en ésta al ex-gran visir Midhat-Pachá, que viene con objeto de conferenciar con el conde Andrassy. También tendrá una entrevista con el príncipe de Bismarck.

París 7.—Parece que Inglaterra, en vista de las dificultades surgidas en Egipto para llegar á un acuerdo, renunciará á la participación oficial en la nueva combinación, habiendo empezado por desaprobar la entrada de M. Wilson en el ministerio y la de un funcionario francés.—*Agencia española.*

Noticias.

Ha regresado á Madrid el ex-ministro Sr. D. Carlos Navarro y Rodrigo.

Escriben de Nueva-Orleans que la fiebre amarilla ha aparecido con gran intensidad en Hollyspring (Mississippi), en Delht (Luisiana) y otros puntos.

El día 4 ocurrieron 327 casos nuevos, de ellos 83 mortales, siguiendo la epidemia sin descenso en Wicksburg y Memphis.

A fines del corriente se espera en Madrid al Sr. Sagasta.

Llama la atención en los departamentos la irregularidad con que se cubren las vacantes en el cuerpo general de la Armada desde que rige la nueva ley de ascensos.

El lunes ó martes visitará á S. M. el rey en Riofrio el Sr. D. Manuel Silvela, ministro de Estado.

Anteayer tarde, con motivo de haber desobedecido algunos presos de la cárcel de Barcelona las intimaciones de los centinelas de uno de los patios interiores de la misma, éstos hicieron uso de sus armas, resultando dos presos heridos, uno de ellos de suma gravedad.

La Svenska-Telegrafen (agencia telegráfica sueca) desmiente rotundamente la noticia de haber aparecido el cólera en Suecia.

Es absolutamente falso que la viruela exista en Barbastro, ni con caracteres alarmantes ni sin ellos; la salud pública en aquella ciudad es inmejorable.

Parece que va á ser muy animada la lucha electoral en los distritos de Boltaña y de Castejon de Sobrarbe (Huesca). En este último, frente á la candidatura ministerial del Sr. D. Mariano Armissen, presenta la suya, con el carácter de oposicion, el señor Broto, persona conocida y acomodada de aquel país.

En Barcelona, el ruido de varios disparos de arma de fuego llamó anteayer la atención de los guardias municipales que estaban de servicio en la puerta de San Antonio, quienes vieron que en un inmediato campo conocido por *La bovilla* estaban seis hombres, al parecer gitanos, sosteniendo gran reyerta. A la voz de alto de los guardias, se pusieron aquéllos en precipitada fuga, dejando abandonado un puñal, que fué recogido y entregado á la comandancia del cuerpo.

Para últimos del corriente se trasladará el Consejo de Guerra y Marina al local que ha dejado vacante en el palacio de Buenavista la capitania general.

A primeros de Octubre quedarán terminadas las obras del nuevo decorado del Congreso.

En la sesion celebrada ayer por la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor conde de la Romera, fueron aprobados sin discusión varios dictámenes de las comisiones de Fomento y Beneficencia.

Es ingenioso el medio de que se ha valido M. Harley, comerciante de Nueva-York, para anunciar sus betunes y para que su anuncio recorra las columnas de todos los periódicos.

M. Harley cae en el mar ante la multitud que llena el puerto. Las barcas todas se lanzan en su auxilio. M. Harley lucha con las olas, perdiendo visiblemente terreno. La ansiedad es grande hasta que un marinero, llamado Harrington, llega hasta el naufrago, y entonces M. Harley levanta su baston con una larga banderola en que se leía: *No hay mejor betun que el betun Harley.*

Por el Gobierno civil de la provincia se ha concedido autorización para publicar un folleto titulado *La real orden de 30 de Mayo de 1878 y los derechos de la Iglesia.*

Por la línea del Norte han llegado esta mañana los señores condes de Sepúlveda y Morphy, y la duquesa de los Castillejos.

Esta mañana ha salido por la línea de Andalucía con dirección á Andújar el general Moreno del Villar, y para Córdoba el marqués de Guadiso y familia.

En el correo de Alicante y Valencia ha llegado esta mañana el general D. Miguel de la Vega Inclan, nombrado recientemente capitán general de Castilla la Vieja.

A las dos de la madrugada de hoy ha puesto fin á su existencia, disparándose dos tiros de pistola en la sien derecha, un joven de 16 años de edad. El desgraciado suicida, que habitaba en la calle de Jordan (Chamberí), ha llevado á cabo su fatal resolución en la cama.

Hace dias que el infeliz joven se encontraba sumido en la más honda y completa tristeza. Se llamaba Salvador Peñafiel é Hidalgo, y era hijo del ayudante de ingenieros del mismo apellido, que hace poco más de una semana puso fin á su vida en Ciudad-Real.

Junto al cadáver ha encontrado la autoridad dos cartas: una dirigida al juzgado y otra á un pariente del muerto.

En la primera expresa los motivos que ha tenido para apelar á tan horrible medida, y en la segunda pide á un tío suyo que pague la pistola que le ha servido de instrumento de muerte.

Este suceso ha dado lugar hoy á comentarios, habiendo causado penosísima impresión.

Tan luego como la escuadra española de instrucción, á la que se ha incorporado últimamente el vapor *Vulcano*, termine la observación que se le ha impuesto en Algeciras, por haber cruzado por aguas de Marruecos, saldrá para Mahon y Barcelona directamente.

Ha llegado á Cádiz en el último vapor-correo de Canarias el general Nouvilas; actualmente se encuentra en la ciudad de San Fernando, donde reside su familia.

Por iniciativa del señor presidente del Consejo de ministros, la autoridad militar y el director general de Ingenieros van á ocuparse en breve de la enagenación de los cuarteles de las calles de Santa Isabel y San Mateo, destinando el producto de su venta á la construcción de nuevos y espaciosos cuarteles, uno de los cuales se edificará al final de la calle de Granada.

La anterior noticia nos recuerda lo conveniente que sería realizar la idea que emitió el señor conde de Heredia Spínola, siendo alcalde primero, de destinar la tercera casa consistorial á las oficinas del Gobierno civil, y este local á las dependencias que están en aquellas; cambio ventajosísimo para ambos centros oficiales.

Esta mañana han sido descubiertos, en el punto denominado Campillo del Mundo Nuevo, los restos de un cadáver, que se encontraban en una cesta, creyéndose hayan servido de estudio á algún alumno de medicina.

El juzgado de guardia, tan pronto como tuvo conocimiento del hecho, ordenó que se diese sepultura á dichos restos, procediendo después á practicar las averiguaciones necesarias.

En varios puntos de Andalucía va realizándose el plausible pensamiento de formar sociedades particulares de defensa contra la filoxera.

Anoche robó una mujer á su esposo toda la ropa que usaba ordinariamente, dejándole metido en la cama con el traje de Adán, en la casa núm. 14, de la calle de Mira-al-sol.

El representante de España en Portugal ha sido autorizado por el ministro de Estado para percibir la indemnización acordada á los pescadores de la isla Cristina, que, como ya hemos dicho, asciende á 25.000 duros.

Hoy no ha habido Consejo de ministros, apesar de lo que venía anunciándose.

Esta mañana ha salido para Riofrio el señor presidente del Consejo de ministros acompañado del oficial de la presidencia Sr. Esperanza.

Esta tarde debe haber firmado S. M. el rey los decretos encargando al conde de Toreno interinamente del ministerio de la Gobernacion durante la ausencia del señor Romero Robledo.

El termómetro Litares marcaba hoy á las ocho de la mañana 23,8, á las doce 27,5, y á las dos de la tarde 33,2.

París 6.—En los círculos políticos se considera sin fundamento la noticia dada por algunos periódicos, acerca de la posibilidad de que tropas francesas é italianas ocupen la Tesalia á excitación de Rusia para sostener el orden en aquella provincia.

Roma 6.—Se cree que se reanudarán en breve las negociaciones entre el Vaticano y la corte de Berlin, y que está dispuesta á hacer algunas concesiones.—*Fabra.*

Artículos.

¡Alas!

Estamos cansados de oír el eterno argumento con que pretenden acallar todas las quejas y todas las censuras formuladas contra el actual Gobierno...

No hay reforma que se pida, ni mejora que se recomiende, ni acto que se critique, ni omisión que se haga notar, frente de los cuales no se oponga...

Lamentábase la ausencia de la paz, y la paz se hizo; faltaba el orden, oscilando al vaiven de continuos sobresaltos, y el orden se aseguró...

Todo lo concedemos: hasta las prosperidades financieras que se decantan; y no es poco conceder. ¿Quién nos tachará de descontentadizos?

¡Abajo la máscara de la hipocresía! ¡Fuera los aceites, las tinturas y los cosméticos aduladores! Al recorrer las provincias, hemos visto a España...

¡Ah! Si no vieran las sociedades mas que del latido acompasado y monotonó en que repercute el movimiento de sus intereses materiales; si no alentasen al par con vigoroso impulso el afán inocente de satisfacer necesidades más altas...

Y sin embargo, la felicidad, como la belleza, la da la sangre y no los menurjes; requiere el bienestar de los espíritus, más que la tranquilidad aparente de las circunstancias.

Cuando el Sr. Cánovas del Castillo, á quien no puede negarse el glorioso timbre de haber encauzado en márgenes fecundas el movimiento de Sagunto, remonte la mirada investigadora al estado moral de nuestro pueblo...

Por eso no acusamos, apesar de todo, al Sr. Cánovas del Castillo, reconociendo, como reconocemos imparcialmente, los grandes servicios que ha prestado; pero ni éstos son todos los que puede prestar...

La fe en las doctrinas se ha disipado

al calor mortífero de los procedimientos; como diría un orador insigne, ha echado anclas en el infinito, y es preciso á todo trance que soluciones trascendentales abran ancho horizonte al pensamiento.

Importa que los pueblos se acostumbren á oír otro lenguaje, que no sea constantemente el del utilitarismo descarnado, porque contagiados de esta tendencia los individuos, es fácil que utilitariamente se llegue á cohibir en particular la utilidad apetecida en general.

Ha llegado la hora de hacer algo más que paz y orden: en la cúspide de las sociedades se alza siempre la cuestión moral, con la cabeza en el cielo y los pies en el abismo.

La Exposición universal.

Al lado de esas inmensas máquinas que llenan de asombro en las galerías del Campo de Marte, hay una multitud de pequeños y modestos prodigios de la mecánica, que no merecen menos la atención de los visitantes ni son menos admirados.

Una pequeña máquina recibe trozos prolongados de metal y devuelve perfectamente hechas anillas, de las que sirven para colgar lámparas ú otros objetos de techos y paredes.

Otra más complicada transforma el alambre que se le entrega en innumerables alfileres, con una perfección y rapidez inconcebible. Ella corta el alambre, aguja su punta, hace de un golpe la cabeza, y los deja de otro clavados en el papel en que se venden tan esmeradamente colocados.

Maquinas no ménos útiles son las que embotellan el vino y tapan y destapan las botellas.

Una hay que está siendo objeto del mayor favor por parte del público, y cuyos productos son preciosos juguetes, que además constituyen un ingenioso juego de paciencia. Consiste en una cuchilla de forma rara que, aplicada á un trozo de madera y haciéndole mover dentro de él y dando vueltas varias veces, da una porción de pequeños trozos, que toca luego al comprador armar y componer para que resulte una silla, una mesa ó un precioso mueble cualquiera.

Hemos visto, por último, una máquina que en un minuto corta el papel, dobla sus bordes, los pega unos á otros y entrega perfectamente hechos 180 sacos de los que ahora se utilizan en las tiendas.

En uno de los frentes de la galería del trabajo del palacio de la Exposición, se deja ver un magnífico mapa de Francia que expone el Depósito de la Guerra.

Sus dimensiones han impedido colocarle en la sección correspondiente en la clase 16, pues mide 13 metros 20 centímetros de base por 12 metros 30 centímetros de altura.

En las 264 planchas de que consta no se pierde un detalle, y hecho en el trascurso de 53 años, y habiendo puesto en él mano tanta gente, admira la unidad de todas sus partes, que le hace parecer la obra de un día y un hombre.

La reducción es de 1:80,000. Fué decretado por ordenanza real de 6 de Agosto de 1817, y comenzado en el mes de Abril inmediato.

El primer de los tres conciertos rusos, anunciados en el palacio del Trocadero, ha tenido el más lisonjero éxito.

En él se han ejecutado los más preciosos trozos de la ópera, de Glinka, Kowalev, y de la ópera Koussalka, así como notabilísimas piezas de los hermanos Nicolas y Antonio Rubinstein.

El concierto ha terminado entre los entusiastas aplausos de los concurrentes con los alegres ecos de nuestra jota aragonesa, maravillosamente instrumentada por un compositor ruso.

El Público.

El célebre Casiano quiere hacer una más sobrelas que ya tiene hechas. Para el domingo próximo anuncia una corrida de toros intermediada con una mogiganga propia tan solamente de función de novillos.

No sabemos si el señor duque de Veragua consentirá que sus toros de primo cartelito alternen con un buey domado; no creemos que espadas de nombre, y en esto nos dirigimos al jefe del redondel, se presten á formar parte de la pantomima; pero hemos oído á muchos aficionados que están dispuestos, si la mogiganga se lleva á cabo, á gritar ¡fuera! tan pronto como el Tiri pise el ruedo.

Para que corte el escándalo, haciendo suprimir la pantomima si se ha de considerar como corrida de toros, ó mandando se anuncie como novillada si hay mogiganga.

Conocimientos útiles.

Ciencias.

El número 40 de la interesante revista ilustrada La Naturaleza ha visto la luz, conteniendo las materias siguientes:

Las ciencias antropológicas en la Exposición universal.—Gran globo cautivo de M. Henry Giffard.—Los frenos continuos de Micro-tasimetro de Edison.—Observaciones meteorológicas en globo.—Pozo bombix monje.

A algunas millas de la caverna de Mammoth, en el Kentucky, se ha descubierto accidentales la hacen verdaderamente notable.

Mide 16 millas de anchura, y no ménos de 23 de largo, 11 de las cuales han podido recorrer cómodamente dos caballos ganados. La surcan tres anchas y profundas corrientes de agua, una de las cuales es navegable en la extensión de 14 millas de camino natural en tan inmensa excavación.

Esta caverna ha sido conocida y habitada por los indígenas en otros tiempos, habiéndose encontrado en perfecto estado de conservación gran número de momias embaumadas por procedimientos desconocidos y en sus sepulcros de piedra.

La entrada está abierta en un pequeño campo, á cuyo dueño han sido ofrecidos 10.000 dollars por su venta.

El telescopio es el teléfono de la vista, y con él se propone el inventor, que es el mismo M. Bell, fijar la imagen de los objetos á gran distancia, marcadas dos cámaras ópticas relacionadas entre sí y animadas por la electricidad.

La circunstancia de no conocerse aún los completos resultados, y sobre todo, la parte mecánica del aparato, nos impide satisfacer de otro modo la curiosidad de nuestros lectores por tan ingenioso y notable descubrimiento.

Se ha determinado con pocas millas de diferencia el tamaño del globo, y el método nos parece muy bien sencillo.

Sabemos que todas las secciones de la tierra están limitadas aproximadamente por un círculo, que los matemáticos dividen en 360°; por consiguiente, si podemos medir con exactitud la 360ª parte de este gran círculo, y si, cuando hayamos reducido esta distancia á millas, la multiplicamos por 360, habremos obtenido la circunferencia de la tierra, es decir, toda la distancia á su alrededor. Dividiéndose después este producto por algo más de 3 (3.14159), que es la proporción de la circunferencia del círculo á su diámetro, encontraremos la distancia que hay de un lado de la tierra al otro, y este cociente nos dará el diámetro.

Como resultado de una larga serie de experimentos, está probado que un grado mide, poco más ó ménos, un término medio de 69 1/2 millas; esto puede reducirse á pulgadas; pero es bastante aproximativo el primer cálculo: si se toma uno el trabajo de multiplicar 69 1/2 millas por 360, que es el número de grados que encierra el círculo terrestre, se verá que la circunferencia viene á ser de unas 35,000 millas, y que, por lo tanto, el diámetro de la tierra es de unas 8,000 millas.

Márguense bien las palabras término medio. La tierra es achatada en los polos, así es que la longitud del grado varía del polo al ecuador; y por lo tanto, en el plano ecuatorial es mayor que el de polo á polo. Estos dos diámetros reducidos á pulgadas el resultado siguiente:—Ecuatorial, 41.848.380;—Polar, 41.708.710.

Artes.

El Sr. Pellet ha presentado á la sociedad para el fomento de la industria nacional francesa el siguiente procedimiento de reproducción fotográfica, que puede ser de gran utilidad para los ingenieros, los arquitectos y los dibujantes.

Se prepara el papel inmergiéndolo en un baño formado con 100 partes de agua, 10 de percloruro de hierro, y 5 de ácido oxálico. Se deja secar y se conserva al abrigo de la luz todo el tiempo que se quiere.

Para reproducir un dibujo hecho sobre papel de calcar ó sobre encerado, se expone el dibujo á la luz debajo de un cristal y encima de una hoja de papel preparado como se ha dicho antes. En verano, y al sol, se necesitan de 15 á 30 segundos de exposición, en invierno la exposición es de 40 á 70 segundos; á la sombra en tiempo claro, de 2 á 6 minutos; en fin, cuando el tiempo está cubierto, hay niebla, lluvia, ó nieve, de 15 á 40 minutos.

Después de la exposición se coloca la hoja en un baño de prusiato de potasa, que contenga de 15 á 18 por 100, se lava en seguida en tacha agua y se pasa la hoja por otro baño de ácido clorhídrico que contenga de 8 á 10 por 100, se lava de nuevo en agua sola y se hace secar.

Agricultura.

Segun los cuadros estadísticos que publica el Board of Trade, la superficie ocupada en Inglaterra por los cereales, la patata y los lupulos, era en 4 de Junio de 3.218.579 áreas para los trigos, 2.469.684 para las cebadas, 2.690.677 para las avenas, 508.451 para la patata y 71.791 para los lupulos. El aumento ha sido, pues, de una sexta parte por ciento en el trigo, un 2 por 100 en la cebada, y un octavo por ciento en el lupulo. Las avenas han tenido una disminución de un 2 por 100, y las patatas de un octavo por ciento.

El ganado inglés era en la misma fecha de 5.738.476 cabezas del vacuno, 28.387.274 carneros y 25.483.437 del ganado de cerda; habiendo, pues, aumentado en los dos primeros durante el año anterior, y disminuido de un modo insignificante en el tercero.

La partida de los peregrinos musulmanes para la Meca, que había sido suspendida á causa de las prohibiciones del comité sanitario de Alejandría, ha sido autorizada, en vista de la declaración telegráfica el día 3 de Egipto, de que los buques procedentes de Argel con patente limpia serán admitidos.

Ayer falleció en Madrid la primera bailarina doña Concepción Hernando.

El magnífico dique del Ferrol, llamado de la Campana, construido por operarios españoles y bajo la dirección de un ingeniero español, incluso el barco puertr de hierro con que cierra su entrada, va á tener un lunar inglés, sin el cual hubiera podido pasar perfectamente.

Las bombas del dique han sido adquiridas en Inglaterra, y al venir las bombas han venido tambien, segun costumbre, dos acompañantes ingleses llamados maquinistas montadores, ajustados por nuestro gobierno en 1225 pesetas mensuales por el tiempo que dure la faena de la instalación, que es claro se prolongará todo lo posible.

Y en tanto, el arsenal de Ferrol, lleno de maquinarias, vacío de operarios y con cuarenta maquinistas españoles desembarcados sin destino, parece—segun La Voz del Litoral,—un asilo de beneficencia, á juzgar por la quietud y el silencio de los talleres.

Los timadores que estafaron anteaer á un licenciado de Cuba 6.000 rs. en la calle de Jesus y María, han sido capturados y puestos á disposición de la autoridad competente.

El Sr. Ulloa, muy mejorado de su última indisposición, continúa en la capital de Francia.

Después de haberse anunciado con gran aparato la celebración de una junta política magna, á la cual habían de asistir representantes de diversos partidos, resulta que no se ha celebrado semejante reunion.

El capitán general de este distrito se propone visitar varios puntos del mismo. Hoy ha salido de Madrid con dicho objeto.

Parece innegable que no hace muchos dias se vió al Sr. Zorrilla en una población del Mediodía de Francia.

El Sr. Albareda ha salido de Biarritz con dirección á Paris.

Uno de estos dias sacará á oposicion el Banco de España varias plazas de escribientes, dotadas con el sueldo anual de 5.000 rs.

Ayer falleció en Madrid el consecuente demócrata D. Pantaleon García Rabadé.

El estado sanitario de Marruecos es satisfactorio. Mañana ó pasado aparecerá en la Gaceta la orden declarando limpias las procedencias de dicho imperio.

Un telegrama del gobernador de Nueva-Caledonia, dirigido al ministro de Marina, dice que la sumision de los insurrectos indígenas no ha terminado aún, pero que confía reprimirla del todo en breve tiempo.

Añade que está circunscrita á las tribus de Uary y Bulupari, y que no hay que lamentar más desgracias que la muerte de tres colonos y dos heridos de que ya se tenía noticia.

Segun telegrama de Londres, el almirantazgo inglés ha resuelto establecer un aparato eléctrico á bordo de cada buque acorazado.

Este acuerdo está basado en la opinion unánime de los inteligentes respecto á la seguridad de conocer los buques-torpedos á favor de dicha luz y á bastante distancia.

En Málaga existe el proyecto de establecer una fábrica para el refinamiento de petróleo en las inmediaciones de aquella ciudad.

Dentro de breves dias se hará una pequeña modificación en el personal de consulados.

El miércoles entró en el puerto de Tarazona una escampavía conduciendo á remolque siete lanchas pesadoras cogidas en el acto de estar pescando con ardet, cuyo uso está prohibido.

El señor duque de la Torre ha declarado que prestaría su más decidido apoyo á un ministerio organizado libremente por el señor Sagasta; pero no aprueba la formación de un Gabinete constitucional-centralista presidido por el general Zavala.

El número de muertos á consecuencia de la pérdida del buque Princesa Alice pasa de 700.

Los buques que han practicado un reconocimiento, dicen que han hallado varios grupos de cinco y seis cadáveres.

Han sido nombrados maestros de Madrid D. Bernardino Alvarez Marina, D. Calixto Barre da y D. José María Olmedo, maestro de la escuela de la calle de Trinitarios, en Valeriana.

Si los interese aceptan los anteriores nombramientos, qu edarán vacantes la plaza de primer maestro del Hospicio de Madrid, la secretaría de la junta provincial de instrucción pública de Valladolid y una escuela pública de Valencia.

Anoche, al regresar del inmediato pueblo de Pinto el senador Sr. Torres Valderrama, que habita en la calle de Campomanes, núm. 6. principal, con su familia y criados, se encontró con la puerta del cuarto abierta.

Dado parte al juzgado de guardia, se personó en el acto en la referida casa, procediéndose al reconocimiento de las habitaciones, del cual resultó haber sido robadas alhajas, monedas antiguas de valor y mérito, y varias prendas de vestir de la señora del Sr. Torres Valderrama. El portero de la casa ha sido detenido.

En vista de que el Sr. Castelar no oculta á nadie su irrevocable propósito de no conciliarse jamas con ciertos elementos refractarios á su último pensamiento político de orden, ejército y represión á toda costa, el señor Ruiz Zorrilla ha vuelto á alejarse de la frontera con el íntimo convencimiento de que nunca llegará á reducir con brillantes promesas de concordia al eminente orador de la democracia.

Así lo dice una carta de Biarritz.

Un terrible huracan ha devastado parte del territorio húngaro. En Miskolez han perecido 300 personas y han desaparecido 200, habiendo quedado destruidos los hilos telegráficos, las líneas férreas y las oficinas de ambos centros.

La lluvia ha inundado la ciudad y ha dejado en ruinas muchas casas.

Hasta el día 15 de este mes se admiten solicitudes en la secretaría general de la Universidad central, de los alumnos que deseen tomar parte en los ejercicios de oposicion, que tendrán lugar el 20 del corriente, para conceder pensiones de 250, 500 y 750 pesetas para el próximo curso académico.

Se previene á los alumnos que en todos los edificios pertenecientes á la Universidad pueden enterarse de las condiciones que se necesitan para optar á dichas pensiones, y de la forma en que han de celebrarse los ejercicios de oposicion mencionados.

Vuelven á reproducirse las huelgas de obreros. Ayer han declarado la greve los panaderos de Poitiers.

El periódico La Estafeta dice que la proclama dada por el czar de Prusia contra los nihilistas ha sido muy mal recibida por la opinion y por la prensa.

En la real capilla del palacio de Palma se cantó el día 29 una solemne misa de requiem, seguida de responso, por el eterno descanso de S. M. la reina doña María Cristina de Borbon.

Ha costado estas exequias el señor don Francisco Frontera de Valdemosa, apasionado amigo de la real familia.

La señora duquesa de la Torre, con la mayor de sus hijas, se encuentra en Paris.

El vapor Valcano, aunque ha cobrado la nómina de Julio, no ha percibido todavia las de Mayo y Junio.

A los funcionarios de Marina de Ayamonte se les deben las pagas de Junio, Julio, Agosto y Setiembre.

A los de los distritos de la provincia de Almería se les deben cuatro pagas.

El rey Fernando de Portugal y el duque de Coimbra comieron el día 5 en el palacio del Eliseo con el mariscal Mac-Mahon, yendo después á cazar con éste en Merly.

En la parte exterior del muelle de San Beltran (Barcelona) fué encontrada el día 4 una mujer ahogada.

El 15 del actual se verificará en la plaza de toros de Málaga una corrida en la que se lidiarán seis de la ganadería de D. Andres Fontecilla, vecino de Baeza, y serán estoqueados por los espadas José Campos, Cara Ancha, Angel Pastor y Fernandez Gomez, Gallito chico.

Noches pasadas se desencadenó sobre la campiña de Calaf (Málaga) una imponente tempestad, arrancando el vendaval infinidad de árboles, y quedando destruida por un fuerte pedrisco la cosecha de vino y aceite, que era la única esperanza de los agricultores de aquel país, tan esquilados y empobrecidos por los enormes tributos que pesan sobre los infelices contribuyentes.

Riaz-pachá ha sido nombrado ministro de Hacienda en Egipto, en calidad de interino.

Las autoridades federales de New-Orleans han avisado por telégrafo al gobierno de Washington que apronte inmediatamente viveres, porque el hambre está asolando aquel país.

Un terrible incendio ha consumido por completo en pocas horas la fábrica de fósforos del Sr. Zaragüeta, en la Coruña.

En la villa de Gelsa se preparan grandes funciones para solemnizar las fiestas que anualmente tributa á la Virgen del Buen Suceso, su patrona.

Se anuncia una nueva insurreccion en Turquía, que ha comenzado en Kusan (provincia de Adana). Se supone jefe de los insurrectos á Annet-pachá, que huyó hace tiempo de su prision de Constantinopla.

La fe en las doctrinas se ha disipado

Gran parte del área de las islas Baharenas está dedicada al cultivo de la piña, y mas está dedicada al terreno, que se ha llenado productivo es el terreno, que se ha llenado a coger 1,500,000 piñas en un solo año y en una sola cosecha.

La piña de Nueva-Providencia es superior a la de cualquier otra variedad, y con frecuencia adquiere un tamaño descomunal.

Tanto en Europa como en América tienen enorme demanda las piñas de las Bahamas, y ahora se las exporta conservadas en latas. Una sola fábrica de Nassau exporta anualmente un millón de latas, ya lladas en 80.000 pesos.

Industria.

Italia y Rusia han adoptado hace poco para cargar bombas, torpedos y varios proyectiles, la nueva sustancia inventada por el químico francés, el que también descubrió la dinamita. Es dicha sustancia aún más poderosa que la dinamita, y resulta de una mezcla de nitroglicerina y de colodión. Puede cortarse con un cuchillo, pues aparece bajo la forma de una materia viscosa. Tiene también sobre la dinamita la gran ventaja de que no se altera, como ella, al contacto del agua, pues es impermeable y no pierde nada de su fuerza explosiva aunque se la sumerja dentro de cualquier líquido.

Se calcula en 3.000.000 de toneladas el producto anual del carbón en la China. El antracita de Shansi representa un millón de toneladas; el carbón bituminoso de dicha provincia, 700.000 idem. Por todas las diez y ocho provincias comprende la región carbonífera de la China, y aunque varía mucho la extensión de los filones, su edad y calidad, es de considerarse el imperio como el primero de los países huileros del mundo.

El área excede aún a la del Norte-América, y con la mayor de ellas, la de Shansi, antes nombrada, ninguna otra puede compararse en la reunión de las más felices condiciones relativas a su situación, calidad y cantidad.

Con el combustible dicho se encuentra ganga de hierro parda en la mayor abundancia.

Con una producción anual de 300 millones de toneladas, es de suponer que este extenso minero de antracita solo basta a satisfacer la presente demanda del mundo por 2.400 años porvenir. Pero tan en la infancia se halla el arte del minero entre los chinos, que la producción al presente, a despecho de las más favorables circunstancias, equivale solamente a 1/15 avos de la Alemania ó los Estados-Unidos.

Procedimiento para hacer transparente el papel.—El papel de dibujo más grueso puede hacerse tan transparente como el papel de calcar más delgado humedeciéndole con

bencina para y destilada. Así puede calcarse un dibujo cualquiera, y los trazos quedan tan marcados como en el papel ordinario. El papel recobra su opacidad a medida que la bencina se evapora.

Comercio.

Los dos principales problemas de la conferencia monetaria internacional han sido: 1.º Tener en todos los países la misma relación legal entre el peso de la unidad monetaria del oro y el de la plata.

2.º Tener en todos los países, aunque bajo denominaciones diferentes, un numerario idéntico.

Lo cual se conseguiría, á nuestro modo de ver, si un tratado internacional sancionara las medidas siguientes: 1.ª Que Francia reemplazara su actual moneda de oro por una pieza de cinco dollars semejante á la libra inglesa. 2.ª Que el dollar de plata fuese exactamente parecido á la pieza de cinco francos francesa. Y 3.ª Que en Inglaterra, Francia y los Estados-Unidos, el oro y la plata se admitieran á la circulación monetaria sin restricción de cantidad, y haciéndose forzoso su curso sin restricción de suma.

El consumo de bebidas espirituosas ha sido en el pasado Julio superior á cuanto arrojan las estadísticas conocidas de muchos años. Incluyendo vinos y alcoholes, sidras y cervezas, se ha elevado á 427.518 hectolitros, habiendo sido en el mismo mes del pasado año, de 376.800 hectolitros. Solamente en los vinos hay un aumento de 29.970 hectolitros.

El total de bebidas entradas y fabricadas en París durante dicho mes, ha excedido en 11.798 al del mes anterior.

Teatros.

El lunes último se puso en escena en el teatro del Recreo, de Lisboa, la zarzuela El Barberillo de Lavapiés, en cuya obra obtuvo una gran ovación la primera triple cómica doña Romualda Moriones.

Vida práctica.

UN PENSAMIENTO.—Secreto de vida ó muerte no le confíes á pariente ni amigo.—Chénier.

UNA RECETA.—Ayer.—Se escoge la cantidad que se quiera de uvas bien maduras y desgranadas, y machacadas se pondrán al fuego en cazuela de barro crudo, que se llenará hasta su mitad. Después que rompa el hervor se espumará con cuidado, y después de hecho esto se agregarán dos cucharadas de greda en polvo, que producirán gran efervescencia, y cuando ésta cese, se espumará de nuevo; luego se repetirá la dosis de greda y la operación de espumar hasta que no se observe la

efervescencia. Entonces se quitará del fuego la cazuela, y el líquido se dejará en reposo hasta que pasen veinticuatro horas, pasado cuyo tiempo estará aquel claro y se pondrá á cocer la mitad, y cuando ésta hierva bien, se irá añadiendo poco á poco la otra mitad; se echan pedazos de membrillo, de melocotón, peras, etc., y se deja cocer hasta que adquiera la consistencia que se le quiera dar.

Pasatiempo.

CHARADA.

Mi brazo prima dos coger no pudo, y di con dos y prima un estornado.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER. PASATIEMPO.

DIARIO DE MADRID.

Disposiciones oficiales.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Real orden encargando interinamente del despacho ordinario de este ministerio á D. Marcelo de Azcárraga, subsecretario del mismo.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Reales órdenes adicionales en la forma que se expresa el art. 29 de la instrucción de 24 de Julio de 1876 sobre la forma en que los registradores de la propiedad deben pasar las notas trimestrales á la administración económica; y mandando que la calderilla legitima que se devuelva de las provincias españolas y de Ultramar pueda introducirse libre de derechos.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Reales órdenes asimilando la tarifa postal para Chile, Bolivia, Perú, Ecuador y San Salvador, á la que hoy rige para los demás países americanos lindantes con el Atlántico; y desestimando el recurso de alzada interpuesto á nombre del duque de Solferino, contra un acuerdo de la comisión provincial de Huesca, sobre pago de un canon que le satisfacía el ayuntamiento de Huerto.

MINISTERIO DE ESTADO.—Relacion de las condecoraciones confirmadas y caducadas.

PAGOS.—Por la Caja general de Depósitos se satisfarán el día 10, de diez á dos, los intereses de depósitos en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios, segundo semestre de 1876, facturas números 3.404 al 3.450 inclusive, y última de las presentadas á señalamiento hasta el día.

—En los días 9 y 10 se satisfará en la Tesorería Central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos, todos los créditos pendientes de pago, en la relación del duodécimo grupo, primera cuarta parte.

SUBASTAS.—Administración de la casa del excelentísimo señor duque de Alba.—Se saca á subasta pública y extrajudicial por medio de proposiciones en pliegos cerrados el disfrute de la montería por una sola temporada de las dehesas Cuartico, Cebollosa, Malaguero, Arroyomolinos y del Arrenal de San Pedro, en la provincia de Cáceres.

La subasta será simultánea en la administración de Coria y en las oficinas del palacio de Liria en esta corte, el día 10 del presente mes, de once á dos de la tarde.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 8.—La Natividad de Nuestra Señora, San Adrian y compañeros mártires.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santa María, donde habrá misa mayor con sermón.

En San Sebastian se celebrará la función principal á Nuestra Señora de la Misericordia. En la iglesia de Jesus termina la novena del Divino Redentor.

Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de la Concepcion en San Pedro, en San Marcos ó en Monserrat, la de la Medalla Milagrosa en San Gines ó la de la Misericordia en San Sebastian.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 30.8, y á las nueve de la noche de 24.7.

El día 6 la temperatura á las nueve de la mañana: en San Sebastian 21.3, en Bilbao 20.2, en Oviiedo, 20.0, en la Coruña 17.7, en Sevilla 28.0, en Granada 32.2, en Cartagena 24.5, en Alicante, 30.4, en Murcia 26.0, en Valencia 27.8, en Palma 27.0, en Barcelona 25.5, en Teruel 21.0, en Zaragoza 22.2, en Soria 23.4, en Burgos, 25.0 en Valladolid 20.0, en Salamanca 22.0, en Ciudad-Real 24.0, en Albacete 25.5, en Lisboa 18.4.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 6.

Table with columns: DISTRICTOS, N, D, M, and rows for various districts like Palacio, Universidad, etc.

BOLSA DEL 6 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio, and rows for various financial instruments like 3 por 100 interior, etc.

CAMBIOS DEL 6 SOBRE PROVINCIAS.

Table with columns: PLAZAS, Daño, Benef, PLAZAS, Daño, Ben., and rows for various provinces like Alhacete, Alcoy, Alicante, etc.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 129 vacas, 781 carneros, 000 cerdos, 932. Su peso en libras, 77.214.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 31 céntimos el kilo; el carnero, á 1-10; el tocino añejo, de 1-93 á 2-02; el jamon, de 2-69 á 3-80; los garbanzos, de 0-54 á 1-28; el arroz, de 0-54 á 0-70; las patatas, de 0-13 á 0-19; el jabon, de 1-06 á 1-42; el pan, de 0-48 á 0-52; el aceite, de 0-60 á 0-66 la libra; el vino, de 0-23 á 0-35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1-75 la arroba; el mineral á 1-25; el cok, á 1-00 idem.

Los productos recaudados ayer por arbitrio sobre artículos de consumo ascendieron á 45.073 pesetas 45 céntimos.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

BUEN RETIRO.—A las ocho.—Carracera.—D. Abdon y D. Senen.—Cuadros vivos.—Intermedios por la banda de ingenieros.

ALHAMBRA.—A las nueve.—Barba-Azul. ESLAVA.—A las ocho.—El pilluelo de Paris.—A un valiente otro mayor.—Los cuatro maravillas.—Bailes.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Un ente singular.—El arcediaco de San Gil.—Bandurrias.—Un secreto de estado.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran función en la que tomarán parte los principales artistas, los hermanos Valjean y los velocipedistas ingleses.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Colegiata 6.

tia, su posición menos buena de lo que es y será.

—Menos os comprendo ahora.

—Me refiero á su actual posición material, que es buena, y á la herencia que pienso dejarle, que es de bastante consideración; porque no tengo hijos...

—Lo sé.

—Soy hermano de su madre, que se llama Fontenay por su difunto esposo, pero que es Roquemont por su padre, como Arturo es Fontenay Roquemont.

—¡Ya!

—Puedo decir que le he educado, y como le quiero mucho, deseo su felicidad.

—Es muy natural.

—Y tanto.

—Pero no comprendo á qué me referis... —Señora mia, por lo visto, os habeis empeñado en que ande yo todo el escabroso camino.

—¡Yo!

—No quereis ahorrarme ni un paso.

—¡Cómo!

—¡Cómo! Andando aunque fuese un corto trecho.

—¡Si desconozco el camino!

—Pues llegará hasta el fin.

—Llegad en buen hora, y acabemos.

—¿Creéis que soy tonto?

—No.

—¿O que por tonta os tengo?

—Tampoco.

—Entonces debeis saber que Arturo ha preferido siempre, absolutamente siempre, una persona bella, discreta, virtuosa, preferencia que le honra mucho y que yo hubiese aprobado desde luego, porque sólo me quejo de su reserva conmigo, puesto que no supe palabra hasta ahora; de lo contrario, no hubiese yo esperado á este momento para decir: «Señora, mi sobrino suspira por vuestra...»

En este momento, Mariana, indignada sin duda por la bajeza que Roquemont negociaba, se levantó para retirarse, mientras su madre sonreía con esa sonrisa con que se disputan la preferencia la ironía y el desprecio. Pronto, sin embargo, cambió de aspecto, trocando la sonrisa en dolo-

roso asombro, y Mariana, aterrada, como clavada quedó junto á su silla.

Una verdadera aparición habia obrado aquel extraño cambio.

Arturo estaba sobre el umbral de la puerta, pálido como un cadáver, despidiendo centellas de sus negros ojos y convulso de los pies á la cabeza.

Al pronunciar su tio las últimas palabras, apareció el jóven; el primero dió un salto sobre el sillón que ocupaba, y permaneció con la boca abierta, como aterrado.

Arturo, lentamente y como el que se clava una buida punta en el corazón con cada palabra que pronuncia, dirigiéndose á Mad. Cerny, dijo:

—Señora, yo no soy, ni puedo ser, en manera alguna responsable de la conducta de mi tio. No sé lo que os habrá dicho, pero sí afirmo que ignora por completo los verdaderos sentimientos que en mi corazón abrigo; y aunque se ha empeñado en proporcionarme, unos tras otros, diversos compromisos, yo os juro, señora, que aprecio en más mi honra y mi honor que cuanto en el mundo existe; que jamas amé á nadie, pero si hubiese amado alguna, vez hubiera siempre subordinado mi amor á mi honor y mi deber. Por lo tanto, señora, cuanto haya mi tio dicho y pudiera decir en lo sucesivo es de su cuenta y riesgo, sin que en ello tenga yo la menor participación, sin que abrigue ni haya jamas abrigado la menor pretension que os concierna directa ni indirectamente; y si la hubiese tenido alguna vez, la habria desechado. Y puesto que ya conoceis la verdad, señora, os ruego me conserveis vuestra estimación, porque, creedme, soy digno de ella.

Saludó despues en silencio y desapareció, dando á aquella escena el carácter exacto de una verdadera aparición que produjo distintos efectos.

Mariana, ántes de que acabase de hablar Arturo, se retiró, y sus sollozos se oyeron de bien léjos.

Mad. Cerny permaneció inmóvil, como petrificada.

—Eso es diferente.

—No, no por cierto.

—Permitid...

—Desengañaos: entra una mujer rica y una pobre, será siempre elegida la primera.

—Si existiese verdadero cariño...

—Reios de eso.

—No, no me reiré, porque yo...

—Y si ante la rica se presenta otra más rica, aquella quedará desairada.

—¡Qué idea teneis de los hombres!

—La justa y precisa.

—Pero haced excepciones.

—Ninguna.

—¡Sois muy terrible!

—Falta todavía decir que si la más rica, despues de elegida, empobrece, quedará tambien desairada.

—Veo que ante una acusacion que á todos coge, será preciso defenderse.

—Intentadlo si podeis.

—¡No he de poder!

—¡Veamos.

Pero... ¡qué fatalidad! Cuando Enrique d'Albois se proponia improvisar una oracion, entre laudatoria y fúnebre, sobre su intenso cariño y su triste fin si era desairado; cuando creyó llegado el oportuno momento de manifestar sus propósitos y asegurar el cariño de Mariana, ó sea el dinero de aquella, apareció sin ser sentida, tal cual la célebre sombra del Comendador, la criada de Mad. Cerny, que anunció solemnemente:

—M. Roquemont.

Y, como dijo el celeberrimo Cervantes, «¡válame Dios y quien será el que buenamente pueda describir la ira que se apoderó del jóven Amadis al ver tan bruscamente interrumpido el diálogo en que fundaba todas sus esperanzas, cuando iba á presentar la brillante defensa de su vida y milagros, y esperaba hacer hasta llorar las piedras!»

Pero mientras de botones adentro maldecía y renegaba, Mad. Cerny mandaba que pasase adelante el recién llegado, y Roquemont aparecía, y Mad. Cerny sonreía, como diciendo á su hija: «Comprendo

el objeto de la visita; y Mariana palidecía, porque amaba de veras.

Enrique quiso decir una última palabra, para dejar más asegurada su pretension; pero Mad. Cerny se dirigió á Roquemont, que en aquel momento aparecía, y Mariana cambió de sitio, para sustraerse al asedio del importuno jóven.

—¿A qué debemos—exclamó Mad. Cerny—el placer de veros en esta casa?

—Señora mia, un sagrado deber...

—Vuestra galantería solamente.

—El deber y no más.

—Sentaos, pues. De gran satisfaccion me sirve el veros.

—¡Oh! Mereceis vuestra fortuna...

—Gracias.

—Porque la prosperidad no os envanece.

—¡No faltaba más!

—¿A cuántos sucede lo que á vos no!

—Pero siempre distinguirían á los amigos como vos.

Roquemont dirigió una mirada oblicua hácia Enrique, murmurando:

—¡Qué posma!... No se marchará.

—Comprendo, querido Roquemont,—dijo sonriendo Mad. Cerny,—que no habeis venido lisa y llanamente á saber de nuestra salud.

—Perdonadme, señora, sinceramente os diré que he venido ante todo á enterarme de vuestra salud, y... despues...

—¿Despues?... Mirad que estoy de prisas... tengo mil ocupaciones.

—Me hago cargo, señora.

—Pues no perdamos tiempo.

—Si estuviéramos solos...—murmuró.

Enrique, por su parte, se dijo: «Aquí estoy estorbando, segun parece».

—¿Quereis estar solo?—preguntó madama Cerny.

—Convendría.

—¡Qué bellísimo bordado!—dijo Enrique á Mariana, acercándose al bastidor.

—¿Señor d'Albois?—Mad. Cerny se dirigió á Enrique.

—¿Señora?

—Deseo hablar con el Sr. Roquemont.

—Sea en buen hora.

—Y agradeceria mucho...

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

Table with subscription rates for Madrid and provinces, including prices for one, three, and six months.

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librería, letra de fácil cobro ó sellos, certificando la carta en este último caso.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS. Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana.

VAPORES PARA MEXICO Y AMERICA Central.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO.

VAPORES-CORREOS INGLESES para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao y Lima y todos los puertos del Pacifico.

Table with shipping prices for routes to Rio-Janeiro, Montevideo, Valparaiso, Arica, Islay, Callao, and Lima.

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferrocarril. Los buques de esta Compañia, todos de gran porte y velocidad, suntuosos y construidos con arreglo a los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades a los señores pasajeros.

MUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SASTRERIA de Santos Diez, Puerta del Sol, 13.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRASPORTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

TIENDA DE VINOS de Marqués, San Marcial, núm. 1.

CAFÉ TEATRO, San Marcial, número 2.

CARNICERIA, jamones y chorizos, Rio, núm. 12.

TIENDA DE ULTRAMARINOS Fomento, núm. 36.

NOTA.—Todo el que desea tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

MENESES, PRÍNCIPE, 7. 300 JUEGOS DE CAFÉ, GRAN NOVEDAD, desde 400 reales.

100.000 CUBIERTOS PLATA MENESES, GARANTIZADOS.

SALES Y ALGAS PARA BAÑOS DE MAR. Farmacia de Ortega, Leon, 18. ORO DE LEY.

Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA Monterá, 22.

PILDORAS INGLESES. Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja, 18 reales. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y Lopez, Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y a fin de que no los confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

BAÑOS HERVIDEROS DE FUENSANTA

PROVINCIA DE CIUDAD-REAL. La temporada oficial se proroga hasta el día 15 de Setiembre próximo, para que puedan disfrutar los beneficios de estas saludables aguas las personas que por la excesiva concurrencia en los meses de Junio y Julio no han podido tomar hospedaje.

Para evitar esto en los años sucesivos, se ha dado ya principio a las obras de nuevas construcciones y a las indispensables para el saneamiento del rio Javalon.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fábrica de licores de la vida de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarbachados.—Aguardientes, tonas y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

GARCIA DE LA ROSA. Príncipe, 13, frente a la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjetones al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de fin y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos, de todas clases.—Tinta y copiadors de cartas.—Encuadernaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación.—Papel de seda para flores.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN Languitería, Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

ALMACEN DE ALFOMBRAS DE Gonzalez y compañía, Príncipe, 14.

LA NUEVA CALIFORNIA.—GRAN Languitería de telas para vestidos de señora.—Barrio-nuevo, 8.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA, Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento.

También se peinan señoras y se dan lecciones.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, PRAL., ESQUINA A LA DEL CARMEN. Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fábricas del país y de Inglaterra, Francia y Bélgica en escopetas, revólver; efectos de caza, pesca y esgrima y otros artículos, todo de extraordinaria novedad. Catálogos gratis a quienes los pida.

BODEGA DE FRANCISCO GIL. (DIPLOMA DE HONOR.) VINOS SUPERIORES. PRECIO SIN CASCO.

Priorato, 2 rs. botella. Moscatel, 9 rs. 50 cs. id. Rancio, 9 rs. 50 cs. id. Cepa de Macon, 3 rs. id. Macabeo, 9 rs. 50 cs. id. Champagne, 17 y 20 rs. id. Burdeos, 8 rs. 50 cs. id. Garnacha, 9 rs. 50 cs. id. Jerez, de 12 a 17 rs. id.

Vinagre de uva de primera a 2 rs. CALLE DE LA FLORA, 7, MADRID.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS. CALLE DE PRECIADOS, NUMEROS 21 Y 23, Y CARMEN, 4.

Desosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más a sus numerosos favorecedores, ponen a su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo a los últimos figurines, tanto en gusto como en corte.

Hallarán ademas con relacion a otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL. LOPEZ Y CRESPO. GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida a vapor.

Cafés, téz, especialidad en dulces de toda clase. SUPERIORIDAD POSITIVA. ELABORACION PERFECCIONADA.

Los productos de esta fabricación, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FABRICA Y OFICINAS Calle de Caracas (Chambert).

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS. COMPANIA COLONIAL. Mayor, 18 y 20. Monterá, 8.



MARKA DE FABRICA.

—¿Que me retirase? —Podeis regresar dentro de un rato. —Estoy á vuestras órdenes. —Sabeis que siempre os vemos con gusto. —Mil gracias. —¿Volvereis? —Sin duda. Y sonriendo con el rostro y furioso en el corazon, salió el interesado pretendiente dejando el campo libre al que debía suponer su enemigo. Ni saludó á Roquemont, ni éste se dignó mirar al que suponía y miraba como pequenísimo estorbo. Se acomodó á su gusto en un sillón, y comenzó los disparos de sus baterías, de la siguiente manera: —Cosas hay, señora, que parecen sueño. —¿Qué quereis decir? —Que parece un sueño nuestro cambio de fortuna, y... —Y es, sin embargo, realidad. —¿Pasará en una hora de pobre, á millonaria! —Es raro, sin duda. —Y tan raro. —Supongo que para recordarme esa rareza... —Comprendo, comprendo. —No habeis deseado hablarme á solas. —De ningún modo. —Adelante. —Pero no negareis que semejantes cambios... —¿Son muy gratos? —Sí; pero son tan comunes como garbanzos de á libra. —Tanta extrañeza, prueba, de evidente manera, que yo debía estar, según vos, condenada á perpetua pobreza. —Jamás pensé semejante disparate. —Lo parece. —Todo el mundo sabe y confiesa lo mucho que valeis. —Mil gracias. —Ninguno murmura de este dichoso cambio. —Nada me importaría que murmurasen todos.

—Y yo menos que todos. —Así lo creo. —Ni habeis olvidado que en más felices dias fuisteis por mí preferida entre vuestras amigas. —En efecto,—repuso la madre de Mariana con maliciosa sonrisa,—recuerdo que fuisteis muy galante conmigo. —¿No lo habeis olvidado? —No. —¿Cuánto lo celebró! —Ni olvidé tampoco que en los bailes fui muchas veces vuestra preferida. —Ese recuerdo me es gratísimo. —Y tambien recuerdo perfectamente que apesar de vuestra preferencia... —Continuad, continuad. —No llegó vuestra decision hasta pedir mi mano. —¿Señora!... —Era yo entonces demasiado pobre. Gran mortificación causaron al tío de Arturo las palabras de Mad. Cerny. Semejante, sin embargo, al mendigo que figura no entender las palabras que no le conviene oír, y sigue constante é importuno su demanda, se mordió los labios visiblemente inmutado, pero en apariencia inalterable, prosiguió: —¡Oh! ¿Queriais haber disfrutado el placer de darme unas solemnes calabazas? —Tal vez. —Pues yo no os lo quise conceder. —Sed franco, amigo Roquemont; toda vuestra vida fuisteis un infatigable cazador... —¡Yo! —De dotes. —¡Ah! —Y á vuestra afición predilecta se agregó que fuisteis siempre tambien muy voluble; —No me haceis justicia. —Os la hago rigurosa. —Ojalá fuese voluble, y lo mismo todos, los míos. —No os comprendo. —Recuerdo, á consecuencia de vuestras palabras, á mi pobre sobrino, á Arturo. —¿Qué le sucede?

—Que está disgustadísimo con el asunto consabido. —¿Cuál? —El de Duret... el de Etlvina. —Pues no culpéis á nadie. Y como todos aplicamos el aseca á nuestra sardina y vemos aquella encendida aunque esté apagada, Mariana, que bordaba en silencio, se inmutó al comprender la intencion de Roquemont, pero se inmutó de indignacion, y el tío de Arturo creyó que era de placer. Animado con aquel engañoso signo, prosiguió su ataque, interrumpido un solo segundo, contestando á las últimas palabras de Mad. Cerny: —En efecto, á nadie culpo; pero confesad, señora, que para mí debe ser muy duro el ver destruido de un solo golpe el edificio que con tanto trabajo y tanta fatiga edificué. —Es decir, que os confesais autor de... —Jamás negué lo que hice. —Eso es honra. —No soy tan veleta como creéis. —Más vale así. Y... ¿cómo se ha deshecho? —En primer lugar, en el dote hay más hojarasca que realidad. —Gran defecto es para vos. —Pero no para mi sobrino, que es desinteresado. —Lo creo. —Y, si no me engaño, creo haberos dicho en otra ocasion que Arturo se sublevó porque quisieron poner como en tutela á su madre. —Eso es muy honroso para nuestro sobrino. —Agregad á todo esto que Etlvina no le agradó. —Eso es peor que todo. —Y lo creo. —Pues es bella... —No reparó en eso Arturo. —Y discreta... —Será lo que querais; pero á él le ha parecido tonta y casquivana. —Entónces... —Ademas, ha creído ver, y no se equivo- voca, que sostenia íntimas relaciones con ese pájaro que acaba de salir de aquí. —Eso sería peor. —Y luego, sin respeto á sus padres ni á las conveniencias sociales, presentarse sin ser llamada en medio de nuestra reunion... —¿Es posible! —Y tan posible. —Pero... ¿á qué? —¿A qué! A decir á su futuro que querria diamantes, y encajes, y coche, y... —¿De veras? —Y que no se casaria, de ningún modo, sin una rica y costosa diadema. —¿Me asombráis! —Pues no hay más. —Entónces no es extraño... —¿Que no quiera ser yerno de Duret? —Y, sin embargo, se comprometió solemnemente delante de todos. —Ese fué un rasgo muy suyo, una hazaña de D. Quijote. —Cuestan caros esos rasgos en el presente siglo. —Pues rotundamente me ha dicho que jamás será yerno de Duret. —Compromiso es; pero... —Pero... ¿qué? —¿Qué quereis haga yo en ese asunto? —¿Vos! —¿Y á qué me lo referis? —¿A qué os lo refero! Porque el rompimiento de mi sobrino, apoyado en sus sentimientos de buen hijo, está basado en una pasión volcanica que empezó por quemarle y amenaza abrasarle por completo. —¿Me admiráis! —Admiracion merece. —Pues no se ha notado en él... —Yos, quiza no. —Esas grandes pasiones se manifiestan siempre, apesar y despecho del que trata de sofocarlas. —Y Arturo es un chiquillo. —Pues parece muy grave. —Quiero decir que no va más allá de lo que alcanzan sus narices. —No os comprendo. —Quiero decir que hace, por su modesti-